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中原名校2016—2017学年期末检测

高二数学(理)试题
第Ⅰ卷（选择题）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每个小题给出的四个选项中，有且只有一项符合题目要求.
1.已知集合
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，集合，则
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2.设复数
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满足
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3.若双曲线
[image: image15.wmf](
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的离心率为
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，则其渐近线方程为
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4.设
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5.下列四个结论：
①若“
[image: image27.wmf]pq
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”是真命题，则
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可能是真命题；
②命题“
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③“
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④当
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时，幂函数
[image: image35.wmf]a

yx

=

在区间
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上单调递减.其中正确的结论个数是
  A.0个      B.1个     C. 2个    D. 3个
6.在单调递减等差数列
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中，若
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  A. 1     B.  2   C.  
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7.从4名男生和2名女生中任选3人参加某项活动，则所选的3人中女生人数不少于1人的概率是
  A. 
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8.把边长为1的正方形ABCD沿对角线BD折起，形成的三棱锥A-BCD的正视图与俯视图如图所示，则其几何体的表面积为
  A. 
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9.函数
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的图象大致是
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10.如果函数
[image: image51.wmf](
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在区间D上是增函数，且
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在区间上是减函数，则称函数
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在区间D上是缓增函数，区间D叫做缓增区间.若函数
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在区间D上是缓增函数，则缓增区间D是
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11.若函数
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上不是单调函数，则函数
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在R上的极大值为
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12.已知函数
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，若
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是函数
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的唯一极值点，则实数
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的取值范围是
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
13.
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14.曲线
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处的切线方程为                .
15.若将函数
[image: image76.wmf]sin3cos
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的图象向右平移
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个单位长度得到函数
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的最小值为                .
16.已知函数
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，其中
[image: image81.wmf]e

是自然对数的底数，若
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[image: image83.wmf]a

的取值范围为                .
三、解答题：本大题共6小题，共70分.解答应写出必要的文字说明或推理、验算过程.
17.（本题满分12分）
   已知命题P:函数
[image: image84.wmf](
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   （1）写出命题Q的否命题
[image: image86.wmf]Q
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，并求出实数
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的取值范围，使得命题
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为真命题；
   （2）如果
[image: image89.wmf]PQ
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是真命题，
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是假命题，求实数
[image: image91.wmf]m

的取值范围.
18.（本题满分12分）
   如图，在长方体
[image: image92.wmf]1111
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   （1）求证：
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   （2）若二面角
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的大小为
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的长.
19.（本题满分12分）已知椭圆
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的左、右焦点分别为
[image: image100.wmf]12
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，A是椭圆的上顶点，直线
[image: image101.wmf]2
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交椭圆于另一点B.
   （1）若
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   （2）若
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，求椭圆的方程.
20.（本题满分12分）设等差数列
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   （1）用
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   （2）用数学归纳法证明你的猜想.
21.（本题满分12分）已知
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   （1）求函数
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上的最小值；
   （2）对一切实数
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恒成立，求实数
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的取值范围；
（3）证明：对一切
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22.（本题满分10分）选修4-4：参数方程与极坐标系
  在平面直角坐标系
[image: image118.wmf]xoy

中，直线
[image: image119.wmf]1
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的参数方程为
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[image: image121.wmf]t

为参数），直线
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的参数方程为
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[image: image124.wmf]m

为参数），设直线
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，
[image: image126.wmf]2
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的交点为P,当变化时，P的轨迹为曲线. 
（1）写出曲线C的普通方程；
（2）以坐标原点O为极点，
[image: image127.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，设
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与C的交点，求M的极径.
23.（本题满分10分）选修4-5：不等式选讲
已知函数
[image: image130.wmf](
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（1）当
[image: image131.wmf]1
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时，求不等式
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（2）若不等式
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的解集包含，求实数
[image: image134.wmf]a

的取值范围.
中原名校2016—2017学年期末检测

高二数学(理)答案
一、选择题

1．C  
2．A  
3．D  
4．D  
5．B 

6．B  

7．A  
8．B  
9．A  
10．D  
11．D 

12．A

1．C【解析】因为
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[image: image136.wmf]{
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，全集
[image: image137.wmf]UR
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所以
[image: image138.wmf]U
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[image: image139.wmf]{
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，故选C.

2．A【解析】利用方程思想求解复数并化简.由(z－2i)(2－i)＝5，得z＝2i＋eq \f(5,2－i)＝2i＋

eq \f(5(2＋i),(2－i)(2＋i))＝2i＋2＋i＝2＋3i.

3．D【解析】由条件e＝eq \r(3)，即eq \f(c,a)＝eq \r(3)，得eq \f(c2,a2)＝eq \f(a2＋b2,a2)＝1＋eq \f(b2,a2)＝3，所以eq \f(b,a)＝eq \r(2)，所以双曲线

的渐近线方程为y＝±eq \f(\r(2),2)x．故选D

4．D　【解析】∵a＝(1，x)，b＝(2，－6)且a∥b，


  ∴－6－2x＝0，x＝－3，∴a＝(1，－3)，a·b＝20，故选D．
5．B【解析】①若
[image: image140.wmf]pq
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是真命题，则
[image: image141.wmf]p

和
[image: image142.wmf]q

同时为真命题，
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必定是假命题；



②命题“
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③“
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且
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④[image: image149.wmf]a
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减. 选B．
6．B【解析】由题知，a2＋a4＝2a3＝2，又∵a2a4＝eq \f(3,4)，数列{an}单调递减，


∴a4＝eq \f(1,2)，a2＝eq \f(3,2)．∴公差d＝eq \f(a4－a2,2)＝－eq \f(1,2)．∴a1＝a2－d＝2．
7．A【解析】设所选女生人数为X，则X服从超几何分布，


其中N＝6，M＝2，n＝3，


则P(X[image: image155.png]


1)＝P(X＝1)＋P(X＝2)＝
[image: image156.wmf]21
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 ＋eq \f(C\o\al(1,2)C\o\al(2,4),C\o\al(3,6))＝eq \f(4,5).所以选A。
8．B【解析】由正视图与俯视图可得三棱锥A­BCD的一个侧面与底面垂直，则它们面积的

和为1，另两个侧侧面是边长为1的等边三角形，面积的和为
[image: image158.wmf]3
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,所以几何体

的表面积为
[image: image160.wmf]23

2

+

 QUOTE 
 。
9．A【解析】因为函数
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知函数为奇函数关于原点对称，可排除答案C；


同时有
[image: image164.wmf]42
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[image: image165.wmf]3
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当
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[image: image168.wmf]'()0
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,可知函数在
[image: image169.wmf]2
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处

附近单调递增，排除答案B和D，故答案选A．
10．D【解析】抛物线f(x)＝eq \f(1,2)x2－x＋eq \f(3,2)的对称轴是x＝1，其递增区间是1，＋∞)，当x≥1时，
eq \f(f（x）,x)＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(3,x)))－1，注意到x＋eq \f(3,x)≥2eq \r(3)(当且仅当x＝eq \f(3,x)即x＝eq \r(3)时取最小值)，

所以缓增区间D是1，eq \r(3)]．选D．
11．D【解析】f′(x)＝x2－(2＋b)x＋2b＝(x－b)(x－2)，∵函数f(x)在区间3,5]上不是单调函数，

∴3<b<5，则由f′(x)>0，得x<2或x>b，由f′(x)<0，得2<x<b，∴函数f(x)的极

大值为f(2)＝2b－eq \f(4,3).
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 易知
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 因此[image: image178.wmf]ke
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. 故选A. 

二、填空题
13．0       
[image: image179.png]


14．x－y－1＝0    
15．eq \f(2π,3)     

16． 
[image: image180.wmf]1
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13．【解析】
[image: image181.wmf]()cos5sin
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为奇函数，故
[image: image182.wmf](cos5sin)0
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14．【解析】由题意，得f′(x)＝ln x＋1，所以f′(1)＝ln1＋1＝1，即切线的斜率为1.因为f(1)＝0，

所以所求切线方程为y－0＝x－1，即x－y－1＝0.

15．【解析】因为y＝sin x＋eq \r(3)cos x＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))，y＝sin x－eq \r(3)cos x＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))，所以把

y＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))的图象至少向右平移eq \f(2π,3)个单位长度可得y＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))的图象．
16．【解析】因为
[image: image183.wmf]3

1

()2e()

e

x

x

fxxf

xx

-=-++-=-

，所以函数
[image: image184.wmf]()

f

x

是奇[image: image185.png]


函数，
因为
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   解得
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三、解答题

17．【解析】
（1）
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若
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（2）若函数
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又
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题时，由
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的取值范围为
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由“
[image: image213.wmf]Q
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当
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的取值范围为：
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当
[image: image222.wmf]P

假
[image: image223.wmf]Q

真时，实数
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的取值范围为：
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综上可知实数
[image: image226.wmf]m

的取值范围：
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18．【解析】
（1）证明：以D为原点，建立如图所示的空间直角坐标系D­xyz，设AD＝a，则D(0,0,0)，

 A(a,0,0)，B(a,1,0)，C(0,1,0)，B1(a,1,1)，C1(0,1,1)，D1(0，0,1)，Eeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a,2)，1，0))，
∴eq \o(C1D,\s\up7(―→))＝(0，－1，－1)，eq \o(D1E,\s\up7(―→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a,2)，1，－1))，
则eq \o(C1D,\s\up7(―→))·eq \o(D1E,\s\up7(―→))＝0，
∴C1D⊥D1E．……………………………….5分
(注：可采用几何法证明。)

（2）设平面AD1E的法向量为n＝(x，y，z)，eq \o(AE,\s\up7(―→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(a,2)，1，0))，eq \o(AD1,\s\up7(―→))＝(－a,0,1)，
 则AE,\s\up7(―→))eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(·n＝－\f(a,2)x＋y＝0，, eq \o(AD1,\s\up7(―→))·n＝－ax＋z＝0，))

∴平面AD1E的一个法向量为n＝(2，a,2a)，………………..8分
设平面B1AE的法向量为m＝(x′，y′，z′)，eq \o(AE,\s\up7(―→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(a,2)，1，0))，eq \o(AB1,\s\up7(―→))＝(0,1,1)，
则AE,\s\up7(―→))eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(·m＝－\f(a,2)x′＋y′＝0，, eq \o(AB1,\s\up7(―→))·m＝y′＋z′＝0，))

∴平面B1AE的一个法向量为m＝(2，a，－a)．………………..10分
∵二面角B1­AE­D1的大小为90°，
∴m⊥n，∴m·n＝4＋a2－2a2＝0，
    ∵a＞0，∴a＝2，即AD＝2．..............................................12分
19．【解析】
（1）若∠F1AB＝90°，则△AOF2为等腰直角三角形，所以有OA＝OF2，即b＝c．所以a＝eq \r(2)
     c，e＝eq \f(c,a)＝eq \f(\r(2),2)．………………………4分
（2）由题知A(0，b)，F1(－c,0)，F2(c,0)，其中c＝eq \r(a2－b2)，设B(x，y)．
 由
[image: image228.wmf]22

2
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 QUOTE 
 ，得(c，－b)＝2(x－c，y)，
 解得x＝eq \f(3c,2)，y＝－eq \f(b,2)，
 即Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3c,2)，－\f(b,2)))．…………………………………………6分
 将B点坐标代入eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1，得eq \f(\f(9,4)c2,a2)＋eq \f(\f(b2,4),b2)＝1，
 即eq \f(9c2,4a2)＋eq \f(1,4)＝1，解得a2＝3c2①．………………………….8分
 又由
[image: image230.wmf]1
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 QUOTE 
 ＝(－c，－b)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3c,2)，－\f(3b,2)))＝eq \f(3,2)，
 得b2－c2＝1，即有a2－2c2＝1②．…………………….10分
 由①②解得c2＝1，a2＝3，从而有b2＝2．
 所以椭圆的方程为eq \f(x2,3)＋eq \f(y2,2)＝1．…………………………12分
20．【解析】 

（1）T1＝eq \f(1,a1a2)＝eq \f(1,a1（a1＋d）)；············1分

T2＝eq \f(1,a1a2)＋eq \f(1,a2a3)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a1)－\f(1,a2)＋\f(1,a2)－\f(1,a3)))×eq \f(1,d)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a1)－\f(1,a1＋2d)))×eq \f(1,d)＝eq \f(2,a1（a1＋2d）)；·····3分

T3＝eq \f(1,a1a2)＋eq \f(1,a2a3)＋eq \f(1,a3a4)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a1)－\f(1,a2)＋\f(1,a2)－\f(1,a3)＋\f(1,a3)－\f(1,a4)))×eq \f(1,d)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a1)－\f(1,a1＋3d)))×eq \f(1,d)＝eq \f(3,a1（a1＋3d）).···5分

由此可猜想Tn＝eq \f(n,a1（a1＋nd）).············6分

（2）证明：①当n＝1时，T1＝eq \f(1,a1（a1＋d）)，结论成立．·········7分
 ②假设当n＝k时(k∈N*)时结论成立，
 即Tk＝eq \f(k,a1（a1＋kd）).·········8分
 则当n＝k＋1时，Tk＋1＝Tk＋eq \f(1,ak＋1ak＋2)＝eq \f(k,a1（a1＋kd）)＋eq \f(1,（a1＋kd）[a1＋（k＋1）d])＝eq \f(（k＋1）（a1＋kd）,a1（a1＋kd）[a1＋（k＋1）d])＝eq \f(k＋1,a1[a1＋（k＋1）d]).

 [image: image232.png]


即n＝k＋1时，结论成立．·····················11分
 由①②可知，Tn＝eq \f(n,a1（a1＋nd）)对于一切n∈N*恒成立．····················12分
21．【解析】
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(0,)

x

e

Î

，[image: image235.wmf]'()0

fx

<

，[image: image236.wmf]()

fx

单调递减，当[image: image237.wmf]1

(,)

x

e

Î+¥

，[image: image238.wmf]'()0

fx

>

，
[image: image239.wmf]()

fx

单调递增．············ 2分
①[image: image240.wmf]1

02

tt

e

<<+<

，t无解；

②[image: image241.wmf]1

02

tt

e

<<<+

，即[image: image242.wmf]1

0

t

e

<<

时，[image: image243.wmf]min

11

()()

fxf

ee

==-

；········· 3分

③[image: image244.wmf]1

2

tt

e

£<+

，即[image: image245.wmf]1

t

e

³

时，[image: image246.wmf]()

fx

在[image: image247.wmf][,2]

tt

+

上单调递增，[image: image248.wmf]min

()()ln

fxfttt

==

····4分

所以[image: image249.wmf]min

11

0

()

1

ln

t

ee

fx

ttt

e

ì

-<<

ï

ï

=

í

ï

³

ï

î

，

 

，

．········· 5分
（2）[image: image250.wmf]2

2ln3

xxxax

³-+-

，则[image: image251.wmf]3
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22．【解析】

（1）将参数方程转化为一般方程
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image276.wmf]´



 = 2 \* GB3 ②消
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（2）将参数方程转化为一般方程
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23．【解析[image: image290.png]


】

（1）当
[image: image291.wmf]1

a

=

时，
[image: image292.wmf](

)

2

4

fxxx

=-++

，是开口向下，对称轴
[image: image293.wmf]1

2

x

=

的二次函数．

[image: image294.wmf](

)

21

11211

21

xx

gxxx

xx

>

ì

ï

=++-=-

í

ï

-<-

î

，

，

≤

x

≤

，

，
当
[image: image295.wmf](1,)

x

Î+¥

时，令
[image: image296.wmf]2

42

xxx

-++=

，解得
[image: image297.wmf]171

2

x

-

=

 


[image: image298.wmf](

)

gx

在
[image: image299.wmf](

)

1

+¥

，

上单调递增，
[image: image300.wmf](

)

fx

在
[image: image301.wmf](

)

1

+¥

，

上单调递减
∴此时
[image: image302.wmf](

)

(

)

fxgx

≥

解集为
[image: image303.wmf]171

1

2

æù

-

ç

ú

ç

èû

，

．
当
[image: image304.wmf][

]

11

x

Î-

，

时，
[image: image305.wmf](

)

2

gx

=

，
[image: image306.wmf](

)

(

)

12

fxf

-=

≥

．
当
[image: image307.wmf](

)

1

x

Î-¥-

，

时，
[image: image308.wmf](

)

gx

单调递减[image: image309.png]


，
[image: image310.wmf](

)

fx

[image: image311.png]


单调递增，且
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（2）依题意得：
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